

LA MONARQUÍA

DIARIO POLITICO

PRECIOS DE SUSCRICION

En Ferrol, un mes, una peseta.—Provincias, trimestre, cuatro pesetas.—Ultramar y extranjero, trimestre, nueve pesetas.
La correspondencia se dirigirá al Director del periódico.
No se devuelven originales.

REDACCION Y ADMINISTRACION: SINFORIANO LOPEZ, 158 PRAL,

FERROL: Jueves 17 de Noviembre de 1887

ANUNCIOS

La línea de una columna en la cuarta plana, cinco céntimos de peseta.—La de dos columnas doce céntimos.—En la tercera plana pagarán el doble.—A los suscriptores se les hace una rebaja de un veinticinco por cien.—Comunicados á precios convencionales.

NUM. 284

Cartas íntimas

DESDE LONDRES

11 de Noviembre de 1887.

Mi estimado amigo: Comprendiendo la importancia y alcance que para Ferrol pudiera tener la noticia que te comunicaba en mi anterior, puesto que se trataba, no sólo de marineros, sino además de hijos de ese país, creo que será para todos satisfactorio saber que las cosas parecen irse presentando de buen cariz para los marineros españoles.

Según el *Times* de ayer, una mujer, Honorah Cotton, que acompañaba al desgraciado Brown (el muerto), cuando sobrevino la reyerta de que te di cuenta hace pocos días y en la que nuestros marineros solo presenciaron por casualidad (según parece) alcanzándoles algún chispazo, se encontró el miércoles 9 al entrar en una *Public Bar* (tienda de bebidas), con un joven noruego de 22 años de edad y de profesión marinero, llamado Charles Edward Hammon, el cual, parece manifestó intenciones agresivas para con ella, por lo que, la mujer se previno, salió á la calle, avisó á la policía, y el sujeto en cuestión fué llevado á la prevención. La Honorah Cotton atribuye la animosidad de este hombre para con ellas á que, habiendo sido él quien acometió al Brown en la noche del sábado al domingo (5 al 6) cuando ella le acompañaba, temería que pudiera delatarle.

En vista de esto, Charles Edward Hammon ha sido detenido, no sólo como presunto agresor de la Honorah Cotton, sino, y por declaración de ésta, como supuesto autor de la muerte de Brown y, en calidad de tal, asistirá á la información judicial del martes próximo.

Como además de esto se han encontrado muchos testigos que declaran completamente en favor de los marinos españoles, y la prensa también continúa hablando en buen sentido, es de esperar que pronto quede demostrada su ninguna intervención en el crimen que se persigue.

No sé si el martes nos encontraremos en Londres para poderte comunicar el resultado de las declaraciones de dicho día; pues es lo más probable que marchemos el lunes á Newcastle.

Nada más por hoy y sabes te aprecia tu amigo

FAXTING.

GOLPE EN VAGO

En su reciente viaje á Barcelona, el señor Romero Robledo ha demostrado que no conoce á Cataluña, que no conoce á sus amigos y que no se conoce á sí mismo. Aquí las funciones de aparato, las funciones de pirotecnica, los *puff* políticos, literarios, económicos ó de cualquier otro género, lo más que logran es un éxito de curiosidad, pero no interesan ni mucho menos apasionan. Nuestra idiosincrasia es la formalidad y la desconfianza, y ni el señor Romero Robledo había de satisfacer en esta parte las exigencias del pueblo catalán, ni sus amigos de acá son los más á propósito para salir fiadores de cualidades que aquí no se le reconocen. La disposición de los ánimos le era, pues, poco favorable cuando vino á sacar de pila el nuevo partido, ya que nadie cree que el partido exista, y mucho menos que tenga representación en Cataluña. Hay una idea vaga de que media docena de personas se mueven en el vacío de la indiferencia general para constituir algo que tenga apariencia, ya que no consistencia, de partido; pero nadie se fija en sus hechos y gestas, convencido todo el mundo de que les falta talla y miga para llevar á cabo tan colosal empresa.

Cuando leímos que el Sr. Romero Robledo venía á ser padrino de un hijo del más caracterizado de aquellos personajes, creímos buenamente que se trataba de un bauti-

zo simbólico, del bautizo del nuevo partido engendrado ó inventado por el padre de la que ha resultado ser una criatura de carne y hueso. Y nos confirmaba en esa idea la circunstancia de que se acudiera á un cura castrense para cristianizar al neófito, puesto que el nuevo partido tiene pretensiones de cívico-militar. Partiendo del erróneo supuesto de que se trataba de bautizar al partido ó cosa así que aquí se hubiese dado á luz, recordando los antecedentes de las personas, se nos vino á los labios esta exclamación: «¡Cielo Santo! ¡otro muñeco de Gracia! ¡Dios se apiade de nosotros!» Y efectivamente, la diferencia no es muy grande, pues si no se ha inventado todo, con auxilio del microscopio la pulga se ha convertido en elefante; pero vista de lejos, porque aquí todos sabemos á que atenernos.

Las medidas estaban bien tomadas: venir en día festivo en que hay tanta gente desocupada que busca distracción; anunciar que habría demostraciones de desagrado para despertar la curiosidad; suspender la función de uno de los principales teatros á fin de que, los que pensaron pasar en él la velada para ver «El guardian de la casa» y «Una casa de fieras», vayan á ver un entremés político cualquiera, es demostrar cierto ingenio y travesura. En lo que, á nuestro sentir, no auduvieron acertados los organizadores de la fiesta, fué en la idea de celebrar el banquete en el escenario de un teatro público y abrir las puertas á los espectadores al empezar la comida.

Que los políticos se valgan de los teatros para celebrar *meetings* es cosa ordinaria y corriente, pero hasta ahora solo las fieras se habían dado en espectáculo, en sitios públicos, á la hora de la comida; y aunque el partido reformista tiene por principal recurso regañar los dientes y enseñar las uñas, no creemos que sea tan fiero como se pinta. ¿Se proponían los que tan peregrina ocurrencia tuvieron demostrar al público por este acto simbólico, cuales son los ideales del nuevo partido? Molestia inútil, puesto que el comer á costa del país forma parte del programa de todos los partidos. ¿Querían persuadir á los espectadores que los comensales allí reunidos tienen buenas tragaderas? Para esto bastaba hacerles aplaudir los discursos que se pronunciaron.

No juzgue el señor Romero Robledo el paladar de los catalanes por el de sus comensales, á quienes trató con sobrado desden. En Madrid, solo á la gente de los barrios se atrevieran á servirles un plato de declamaciones huecas y violentas como el discurso del señor Pons y Montells; ni á un público medianamente culto el señor Bosch y Fustegueras le soltará la herejía de que puede haber muchos partidos y solo dos escuelas filosóficas y económicas, como si los partidos fueran otra cosa que los ejércitos militantes de las escuelas. ¿Y qué decir del señor Romero Robledo? Que, como predécimos al separarse del partido conservador, es un aerolito errante que ha perdido su esfera de acción. Así como para el señor Bosch los partidos pueden ser muchos, para el señor Romero Robledo no pueden ser más que dos; y como este número, y algunos más, ya no existían antes de que naciera el reformista, le ha sido necesario matar uno para tener espacio donde colocarse.

El señor Romero Robledo nunca fué un orador elocuente, aun que sí disertó; pero desde que anda sin guía ni regulador; desde que se empeña en dar unidad á una vida política tan accidentada como la suya; desde que se afana en persuadir al público que la inconsecuencia es consecuencia, la lijereza aplomo, la intemperancia cordura, está que dá lástima oírle. Sí, el señor Romero Robledo tendrá todos los talentos que se quiera, pero aún no ha adquirido el de saber callar.

Dice que se separó del Sr. Cánovas porque, en momentos críticos, éste perdió la fé en la virtualidad de los principios conservadores. Al separarse de su antiguo jefe, se llevó consigo no solo la bandera del partido conservador sino también la fé en la bondad y en la eficacia de los principios para mantener la institución monárquica y los derechos dinásticos, que dejaba sin amparo la muerte del Rey. ¿Y qué hizo el señor Romero Robledo de aquella bandera y de aquella fé que debían ser el baluarte de nuestras instituciones? Fué sencilla y humildemente á ponerlas á los pies del general

Lopez Dominguez, pidiéndole por favor que le dejara cobijar en los pliegues de su bandera democrática, que hasta entonces había combatido por crearla peligrosa para las instituciones. ¡A esto se llama un acto de consecuencia, un acto de formalidad! ¡Pareció ayer que los principios liberales del partido fusionista eran base poco sólida para la monarquía y la dinastía, y hoy quiere asentárselas sobre la movediza arena del ideal reformista!

¿Y cómo se ha verificado esa transformación en las convicciones del señor Romero Robledo? ¿Qué evoluciones metafísicas ha realizado su espíritu para que, como el fiero Sicambro, queme hoy los dioses que ayer adoraba y adore los que ayer quemaba? ¿Cómo y por qué senderos ha llegado al camino de Damasco? Esto es lo que se ha olvidado de decirnos el señor Romero Robledo, y esto era lo que importaba sobre todo que nos dijera para enseñarles á los caracteres poco flexibles de los catalanes los procedimientos de su fácil conversión. Decir sencillamente que este es el camino más corto para llegar al poder, es un argumento de poca fuerza en donde las gentes son formales, laboriosas, honradas, patrióticas y que, por lo tanto, no creen que el poder sea compensación suficiente á las abdicaciones de la conciencia. Esto le servirá á lo más para arrastrar á unos cuantos vividores, pero puede estar persuadido de que la masa del país continuará indiferente á los halagos de esta naturaleza.

Ni tampoco le harán mella sus promesas en el terreno económico. Aun olvidando su actitud agresiva para Cataluña cuando se discutió el *modus vivendi* con Inglaterra, los catalanes saben por una larga y costosa experiencia que no han de contar con las promesas de los que se muestran generosos con ellos solo cuando tratan de convertirles en escabel para escalar el poder. La actitud reservada de los centros representativos de nuestros productores, con una sola esplorable excepción, le dice claramente que no esperan que por este lado les venga el remedio á sus males, y si pudiera escudriñar el fondo de su pensamiento, vería que son muchos los que temen que las reformas políticas que el nuevo partido nos promete agraven los sufrimientos en vez de aliviarlos.

No crea el señor Romero Robledo que al usar este lenguaje guía nuestra pluma la pasión política ni la antipatía personal. Le considerábamos peligroso mientras estuvo dentro del partido conservador y gozando en él de poderosa influencia, fuera de él y en el terreno que ha elegido, no nos inspira ningún temor, pues lo tenemos por inofensivo en su guerra contra los principios que profesamos. Cuando llegue á Madrid, si vuelve la vista atrás, podrá persuadirse de que su viaje á Cataluña ha sido un golpe en vago, pues advertirá que ni rastro queda de la insignificante agitación que aquí ha producido.

Un deber de cortesía nos obliga á devolver el cariñoso saludo que en el banquete del *Teatro Principal* nos dirigió el señor Gutierrez Abascal, redactor del *Resumen*; y faltariamos á nuestra conciencia si no le dijéramos que deploramos de todas veras que persona tan inteligente y discreta ande en tan malas compañías. Nos consuela la esperanza de que un día ha de formar en las filas del partido conservador, pues cualidades tiene para figurar en él con distinción.

J. MANÉ Y FLAQUER.

Correspondencias

Sr. Director de LA MONARQUÍA.

Madrid 15 de Noviembre de 1887.

Muy señor mío: Dos horas y media estuve reunido ayer el Consejo de ministros. Al terminar facilitaron á la prensa una nota oficiosa, en la cual se apuntaban varios asuntos administrativos como únicos asuntos tratados por el Gobierno.

Ese sistema podrá parecer muy ingenioso al señor Sagasta y á sus compañeros de gabinete; pero ya han podido convencerse de que no les dá resultado.

Los periodistas que esperan el resultado de los Consejos no comulgan con ruedas de molino, y no pueden por lo tanto creer que se han invertido dos horas y media en

asuntos para cuya resolución basta media hora.

Y no creyéndolo tienen que averiguar lo demás que haya pasado, y con más ó con menos trabajo algunos lo averiguan.

Por lo tanto, cierto género de reservas en los ministros es perfectamente pueril, como ocurrió anoche.

La verdad, pues, de lo tratado en Consejo es que el señor Sagasta invirtió cerca de una hora en informar al señor Albareda del estado de la política interior.

Explicó el señor Sagasta al nuevo ministro la situación de las mayorías parlamentarias, grupos en que se dividen, aspiraciones de cada una y medios de contener á los disidentes.

En opinión del presidente del Consejo el señor Albareda debe consagrar todo el tiempo que pueda hasta la apertura de Cortés á una labor muy fina y no exenta de peligros. A la labor de hacer caricias á los descontentos y de ofrecerles todo lo que se les pueda ofrecer para que abandonen la hostilidad con que miran al gobierno.

El señor Sagasta decía al señor Albareda:

—Eres el único que puede intentar con algún éxito esas avenencias que nos son tan necesarias. Ausente de España desde que presido el gobierno, ni has sufrido descalabros, ni tienes grandes enemigos en las mayorías, por lo mismo que no has estado en situación de negar los imposibles que á nosotros nos han pedido.

—Está bien, señor presidente, contestó el señor Albareda. Pero no se fija V. en que siendo exacto eso que dice tiene sin embargo una gravísima dificultad para mí, y es que empiezo por no conocer personalmente á la mayoría de esos Senadores y Diputados descontentos.

—Bueno, replicó el señor Sagasta; pero eso no es dificultad para un hombre que tiene tanto mundo como V.

Ya irán acudiendo al despacho de V. y allí logrará V. marcarlos. Porque después de todo, no es mala gente.

Terminado ese curioso diálogo, el señor Albareda empezó á comunicar sus impresiones respecto á la política interior de Francia y á los propósitos de Ruiz Zorrilla.

Para el ministro de la Gobernación es indudable que Mr. Grevy tendrá que abandonar su puesto y cree que lo sustituirá en la presidencia de la república Mr. Jules Fabre que ya ha sido presidente del Consejo creo que en tiempos de Mr. Thiers.

En cuanto á Ruiz Zorrilla, no pueden ser más optimistas las impresiones del ministro. Falto de todo medio de lucha, el jefe de los progresistas democráticos regresará á España tan pronto como se conceda la amnistía de que el señor Albareda es partidario resuelto y aun se cree que viene con algún compromiso contraído.

El resto del Consejo fué la parte administrativa de que hablaba la nota oficiosa y que publican todos los periódicos de la mañana.

Respecto al alto personal de Gobernación, lo único cierto es que no se le admite la dimisión al señor duque de Frias.

Los demás funcionarios están en el aire. El Sr. Albareda decía anoche refiriéndose á los directores generales.

Poco me importa que no dimitan.

Los iré dejando cesantes según me vaya conviniendo. Así lo repetían algunos ministeriales.

Al Sr. Albareda se atribuyen propósitos y compromisos relacionados con un importante proyecto que preocupa ahora mucho en Madrid. Pero no lo sé de una manera cierta y no he de hacerme eco de ello hasta tener la evidencia de que es verdad.

De V. affmo.—*El Corresponsal.*

COJIDA DE FRASCUELO

Reseñando un periódico la corrida organizada por *El Gran Pensamiento*, en que tuvo la cogida el popular diestro, dice lo siguiente sobre el lamentable incidente:

«El toro se llamaba *Peluquero*, de la ganadería de Hernández, pelo negro fino, de buena lámina y vuelto de cuernos. Fué picado y banderillado á satisfacción.

El viento descubría al matador.

Salvador vestía ayer terno esmeralda con oro. Confiado, parando los pies y con arte, toreó de brazos y con desahogo, como merecía el animal. Empleó dos pases naturales y tres con la dere-

cha, empapando al *Peluquero*, cuatro altos, dos cambiando y uno ayudando, soberbios, y oyendo «oles» y palmadas por su lucida faena.

Para levantar la cabeza del animal levantó el trapo, ayudándole con el estoque y disponiéndose a entrar a volapié en seguida.

Pero como en esa posición, que varias veces hemos visto y censurado a todos los que la practican sin precauciones, el matador queda descubierto, el oro, que se arrancó de pronto, le ganó y empuñó con el derecho por el lado izquierdo del vientre, infiriéndole una herida.

Esto no bastó para acobardar a Salvador, quien con arrojo y prescindiendo en aquel instante del daño recibido, entró a matar y dejó una estocada arrancando, algo contraria de atracarse de toro con verdad, y hasta los gabilanes, sufriendo también un encontronazo en el viaje.

En seguida el dolor le obligó a llevarse las manos al sitio de la herida.

Acompañado por su hermano y por otros diestros que acudieron, fué retirado Salvador a la enfermería.

Hubo momentos de angustia y ansiedad en el público.

Abandonaban sus localidades muchas personas y corrían a inquirir noticias del herido.

Varios aficionados se lanzaron al callejón y se dirigieron presurosos a la enfermería.

El cuadro era imponente.

Si el valeroso matador de toros hubiera podido ver y apreciar en aquellos momentos cuantas eran las muestras de cariño del público noble que se hallaba ayer en la plaza (como el que acude siempre a los circos taurinos, digan cuanto quieran los destructores de la fiesta), habría sentido algún consuelo en su mal.

El toro, herido de muerte, vagaba por el redondel.

Paralizada la lidia durante algunos segundos. Los compañeros, los hermanos del diestro herido, unos suspensos por el terror, otros sintiendo que el llanto anublaba sus ojos.

En la plaza, ese murmullo sordo del espanto cuando domina a las muchedumbres.

Y Angel, afectado, tomando el estoque y la muleta, para sustituir al compañero.

Al segundo conato, después de algunos, pocos trasteos, descabelló Pastor al *Peluquero*.

Hubo palmas, porque el público en aquel momento, ansiaba la muerte del traidor.

Entre comas

MUJERES FUMADORAS

No por ser tan vulgar es ménos cierto el dicho de que los extremos se tocan. Un millón de ejemplares de todas clases y categorías parecen confirmar esta verdad.

No es de los ménos llamativos el que puede presentarse de damas aristocráticas y de mujeres ordinárisimas que coinciden en ser aficionadas al tabaco.

No parece oportuno molestar a los lectores con noticias de fácil erudición, sobre el tabaco; quienes lo propagaron en el mundo; la colosal renta que su estanco produce a los gobiernos; su composición química ó sus efectos fisiológicos.

Basta recordar que todas las razas conocidas necesitan un estupefaciente, ora sea el tabaco, el ópio, el *haschisch*, la belladona, etc.

Epocas y naciones ha habido en que se castigaba con pena capital el uso del tabaco; pero no se trata de hacer la historia del cultivo de esa planta.

El neófito en el uso del tabaco la primera vez que, venciendo su natural repugnancia, enciende un cigarro y chupa, casi puede asegurarse que su-

frirá en el estómago algo análogo a lo que se siente al tomar un vomitivo.

Si en algunos no llega a ocasionar el vómito, en todos hace algún efecto poco grato; el hábito luego embota la sensibilidad.

La *nicotina*, ó sea la sal que del tabaco se extrae, es un veneno activísimo tanto ó más que el ácido prúsico.

Que el hábito de fumar es ordinario, poco limpio, costoso é innecesario, casi no requiere probanza.

Todos los fumadores convienen en que es una falta de respeto fumar en las iglesias, donde se rinde culto a la Divinidad, y la mayoría de ellos también considera irrespetuoso el hacerlo ante los padres ó superiores.

Lo que no se ha de dudar es que siempre es una falta de atención.

No obstante que las mujeres americanas, hembras de la raza que enseñó a fumar a los intrépidos y rudos compañeros de Colón, fumaban, no se propagó esta maña ó vicio entre las mujeres españolas, ó a lo menos lo callan las historias. La introducción del tabaco en China sólo data de un par de siglos; pero está hoy tan generalizado su uso en el Celeste Imperio, que apenas hay persona del sexo femenino, desde la humilde *tanquera* de Hong-Kong, a la coqueta habitadora de los famosos *Bateaux á fleurs* ó la más aristocrática mandarina que no arroje por las anchas ventanas de su nariz el humo de la aromática planta.

En China si el hombre abusa del ópio, la mujer abusa del tabaco.

En el Archipiélago filipino, y en general en toda la Polonesia, fuma la hembra mucho más que el varón.

Las turcas y las egipcias, las cuales no tienen la dicha de ser tratadas con arreglo a las sublimes leyes del cristianismo y son, por lo tanto, más bien consideradas como *cosas* que como criaturas racionales, distraen sus ocios y suavizan sus penas fumando en pipa.

Verdad que las de la aristocracia lo hacen de un modo que puede llamarse poético.

Del Oriente procede el aseado y elegante *narghilé*, y la limpia boquilla de trasparente ámbar.

Hablado en términos generales, en nuestra Europa civilizada solo son fumadoras cierta clase de mujeres que no por ser necesarias son ménos repugnantes.

Recurren al tabaco, según Parent-Du Chatelet, como un recurso eficaz contra el hastío.

Pero esto que es la causa por la que miramos en Europa con injustificado desden a las fumadoras, tiene numerosas y brillantes excepciones.

Refiere el famoso Duque de San Simón en sus interesantísimas memorias que cierto día, al entrar Monseñor en sus habitaciones, sorprendió a las Duquesas de Chartres y de Condé, sus hijas, fumando en unas pipas que habían enviado á buscar al cuerpo de guardia suizo.

Monseñor que se hizo cargo de las resultas, les hizo abandonar tal ejercicio y no se crea que esto era una niñería, no, volvieron a fumar en pipa, y el mismo Luis XIV se vió en la necesidad de reprenderlas con dureza.

Catalina de Rusia, Cristina de Suecia y la famosa Du Barry fumaban; pero no consta que lo hicieran en pipa.

La costumbre de que fumen las damas, según el *Court-Tournal* (el más aristocrático de los periódicos ingleses) tiene, en su sentir, grandes probabilidades de arraigarse en Inglaterra. Dice así:

«La moda, esa autoridad tan tiránica, tiene tal dominio sobre la sociedad que no deben sorprendernos los cambios más radicales en usos, costumbres y modo de vestir de cuantas se someten a su imperio. Talles altos y bajos ó trajes sin entallar, sombreros muy altos ó muy bajos, el cabello empolvado ó en greñas, el colorete, los

papeles de Wanda. Su amor propio sufrió alguna cosa en ello, pero sin darlo á conocer; y viendo que el peligro aumentaba, mucho más se mantenía á la defensiva.

Sin embargo, después de pocos momentos de reflexión, le atacó la princesa por otro lado.

—Ahora que he dado á V. pruebas de la amistad de Wanda, le dijo, volvamos á mí.

—Así lo deseo.

—¿Dice V., pues, que me ama?

—¡Oh! sí, señora.

El deseaba en todo ataque verla venir, pero no podía ya, como al principio, poner su fisonomía y el tono de voz en concordancia con sus palabras.

—¿Cómo dice V. eso! dijo ella.

—Lo digo muy seriamente.

—Bien. Lo creo de veras. Porque, empecemos con que tengo seis años ménos que Wanda; luego, habiéndose marchado ésta, vuestro efecto no ha debido resistir á la ausencia.

Los hombres no son ángeles, señora.

—Cierto: lo creo, aunque no tiene V. cara de hablar con mucha seguridad, en este momento por lo meaos. Sin embargo, debe V. tener entendido que no he de contentarme con su palabra.

—¿Qué quiere V. decir?

—Quiero decir que si un día debo manifestar alguna debilidad con V.; está bien por lo menos que me conceda V. desde luego su confianza.

—Estoy dispuesto á hacerlo, señora.

—Tanto mejor; pero le advierto que voy á poner esa confianza á ruda prueba.

—Convenido.

—Eche V. antes un poco de esa agua verde en este vaso.

Saint-Bertrand dejó caer en él parte de la bebida de agua y agenojo mezclados. Bebió ella muy despacio saboreándose, y luego apoyándose de nuevo en el codo, clavó los ojos en el vizconde.

Linares, el esmalte, la crinolina, botas de tacón altísimo, sandalias, trajes cerrados hasta el cuello ó más que descotados.... ya pasó, por fortuna, la moda de los duelos y de las borracheras.

«¿Cómo extrañar que se entronice ahora la pipa flamenco ó el aromático cigarrillo habanero? Porque aunque hace tiempo que muchas de las más aristocráticas *ladies* fuman con fruición el suave Latakia, la moda ahora entre la *crème de la crème* es fumar cigarrillos á la española.»

Nada nos admira lo que dice el órgano de la aristocracia inglesa, porque nos ha sido dado presenciar el *placere* con que la desgraciada María Sofía, ex-reina de Nápoles y hermana de la emperatriz de Austria, se distraía fumando cigarrillos á la española durante el sitio de Gaeta por las tropas de Victor Manuel, y viviendo entonces la reina abordo del vapor español de guerra Colón.

La tan discreta como hermosa *principessa* Colonna, hija de los Duques de Medina-Sidonia, tuvimos el honor de verla en su magnífico palacio de Roma entregada á la misma grata ocupación.

Pero como había algunas ligeras variantes entre la manera de fumar de tan aristocráticas y bizarras damas y el de una mestiza ó una mulata cubana ha parecido curioso el apuntarlas.

En primer lugar los *cigarrillos* estaban encerrados en una linda petaca de oro filigranado y perfumados ora con vainilla ó con algún otro perfume de alta guisa; en segundo lugar de una preciosa cadencia que del cuello pendía colgaban unas tenacillas de oro; en tercer lugar el cigarrillo se encendía en una perfumada pastilla que hu-meaba en argentina copa y los restos del tabaco, se escondían á la vista sepultándose en un extraño mueble hecho al efecto y en nada parecido á nuestros repugnantes escupidores: por último, al concluir la última bocanada de humo no tan sólo aquellas pulcras damas se enjugaban la boca con agua de azahares, de rosa ó de jazmin, sino que también se lavaban y perfumaban las manos.

¿Quién ignora que la famosa Georgia Sand era gran fumadora?

Como es tan árdua empresa desechar las preocupaciones que se arraigan en la niñez, son cotizados los hombres á quienes no asusta una rata, ó que se atreven á casarse en martes, ó que coman con doce más á la mesa, es evidente que nos chocan ver salir de una linda boca en lugar de néctar y ambrosia, el humo repugnante del tabaco; pero á los ojos del filósofo, esa es una preocupación que interesa desechar.

Aún el moralista más exigente no preferirá mil veces ver á una señorita entretenida con suave *veguero*, que no esmaltando el terso cutis, leyendo novelas no muy católicas ó saboreando una dancita?

En la Habana, ya las señoritas no fuman, parece que se vá desterrando esa que en un tiempo fué costumbre, y no merece elogios tal abstención; las damas cubanas estarían plenamente justificadas fumando, tanto por lo aromático y generoso de este tabaco, sin rival en el mundo, cuanto para dar pruebas del más acendrado patriotismo fomentando el cultivo de la famosa plata.

FULANO DE TAL.

Ferrol 15 de Noviembre de 1887.

Noticias locales

Se han dado las órdenes convenientes para que en el día 17 del actual, después de tomar el tercer rancho, embarquen en el vapor *Ferrolano* setenta hombres de marinería para ser conducidos á la Coruña y tomar allí el vapor que los trasportará á la Habana á cuyo apostadero van destinados.

Según las últimas noticias que hemos adquirido

—Empezaremos, dijo sonriendo, porque queda entendido toda clase de relaciones cesará entre V. y la señorita Barberine.

—Es muy justo, observó el vizconde.

—En seguida vá V. á prometerme que no volverá á ver jamás á Wanda.

—Lo prometo.

—Además..... este es el punto importante, debe V. confesar en el acto que es depositario de sus papeles.

El quería en todos casos verla venir y contestó: —Confesaré todo lo que V. quiera.

—Muy bien. Ahora lo encuentro á V. racional. Pero hay la última condición, sin la cual las demás no sirven de nada.

—Si se digna V. dejarla conocer....

—Es que quiero que me de V. una prueba de confianza, pues espero que me creará V. mujer honrada é incapaz de vender un secreto, ¿no es cierto?

—No hay para que decirlo.

—Va V. á confiarme esos papeles.

El visconde supo por fin lo que quería, y se levantó.

—¡Oh! no suponga V., prosiguió, que no es mera curiosidad lo que me induce á ello. No los leeré, lo juro. Ni aun abriré el paquete. Solo quiero tenerlo en más manos para versí en efecto me ama V. tanto como dice.

Saint-Bertrand, que tomó los papeles de Wanda únicamente por tener un medio de reunirse con ella si fuera preciso; Saint-Bertrand, que había ido á casa de la Meledine con idea de cometer cierta acción que á sus ojos pasaba por un peqadito de amor á lo sumo, se reveló contra la infamia que se le proponía. Todas sus grandes y salvajes resoluciones de la mañana se disiparon ante la innoble realidad que se le presentaba. Como un desgraciado que se dedica al robo y que se

do parece que nuestro particular amigo y distinguido médico Sr. Sueiro se encuentra algo aliviado del accidente sufrido hace pocos días.

Mucho nos congratulamos que su restablecimiento no se haga esperar.

PERSONAL DEL DEPARTAMENTO

Ha sido reconocido por orden superior el segundo maquinista don Luis Quintero.

—Ha sido pasaportado para este departamento el segundo contramaestre Antonio Rodriguez Pena procedente de Cádiz y de la escampavía *Esmeralda*.

—Ha solicitado cuatro meses de licencia por enfermo el segundo contramaestre Saturnino Gomez Soto.

—Ha sido pasaportado para trasladarse á Bilbao, para embarcar en el cañonero *Tujo*, el tercer contramaestre Francisco Mauriz y Franco.

—Tomó posesión de su cargo en la contaduría de la primera agrupación, el segundo escribiente don Estanislao Montero.

Se agita la idea entre algunas personas de esta localidad de formar parte de la peregrinación que irá á Roma á ofrecer sus respetos al Papa.

De un día á otro es esperado en este departamento el nuevo intendente Sr. Martínez Illescas.

Según hemos oído en los círculos oficiales, parece que la venida de dicho señor no obedece á otro motivo que á darle una especie de satisfacción, colocándole en el mismo destino que se le ha hecho dejar bruscamente, y que una vez tomada posesión de la Intendencia por el señor Illescas permanecerá al frente del cargo escaso tiempo pues, según se dice, piensa retirarse.

La abundancia de original nos impide publicar hoy un artículo sobre la crisis agrícola y pecuaria en Galicia.

Llama la atención estos días el elegante surtido de objetos recibidos de París y Viena que se exhiben en los escaparates de don Régulo López, que tiene su establecimiento en la calle Real, número 125.

Hemos recibido el núm. 34 del periódico ilustrado catalán titulado *La Exposición*, órgano oficial de la que ha de celebrarse en Barcelona.

La conferencia técnica de hoy tendrá lugar en la Mayoría á pesar de que el jueves pasado se señaló otro local.

El *Mediterráneo* de Cartagena dice en su número correspondiente al 11 del actual:

«En vista de los exámenes verificados para escribientes de este arsenal, hecho en número de 30 con objeto de ir cubriendo las vacantes que en dicha clase ocurran en lo sucesivo, se ha dispuesto que al ser cubierta cada vacante se expida al individuo que la ocupe el correspondiente nombramiento para que le sea contada desde esa fecha la antigüedad de su nuevo empleo.»

El precedente que establece aquel departamento nos anima á reproducir la súplica que en igual sentido tenemos dirigida al Excmo. Capitán General para que se digne acceder á la pretensión de los jóvenes que obtuvieron la nota de aprobados en los recientes exámenes, teniendo en cuenta sus brillantes ejercicios, á fin de cubrir con los excedentes las plazas vacantes en lo sucesivo.

Reconocemos que nuestro ruego no puede tener efecto inmediato, después de estar anunciada nueva convocatoria para la provisión de una plaza en dicha clase; pero habida consideración á

vé en el trance de cometer un asesinato, retrocedió con horror. Sin embargo, juzgaba escusado discurrir, y yendo á tomar su sombrero, se adelantó hacia la puerta.

Meledine, al ver ese ademán, se echó á reír.

Saint-Bertrand ni la oía. Había llegado á la puerta; puso la mano en el pestillo, lo movió, dió un empujón; pero ¡vana tentativa! Estaba cerrada la puerta por la parte de afuera.

Entonces se volvió hacia Meledine, acurrucada en la camilla de cuero, arropada con su bata amarilla, pálida y mirándole con los puños apretados.

El vizconde hizo un ademán desdeñoso; pero poco después, reuniendo todas sus fuerzas, se avalanzó contra la puerta, ésta resistió como si hubiera estado tapiada.

Y la ventana tenía reja de hierro y no descubría ninguna otra abertura en aquella pieza cubierta de lienzo; por de pronto, tuvo miedo Saint Bertrand.

CAPITULO VII

LECCION DE FILOSOFIA EXPERIMENTAL

Cuando Saint-Bertrand se vió de esa manera preso en aquella casa, que á la sazón le causaba el efecto de una cueva de bandidos, tomó estoicamente su partido. Engañado en sus esperanzas, lastimado en su orgullo; sufría la ira del zorro, que, al saltar sobre su presa, cae en una trampa y mira al que viene á matarlo. En pié, con los brazos cruzados y puesto el sombrero, pegado á la pared, esperaba el golpe de gracia, prometiéndose aunque pudiera ver y oír, no decir, esta boca es mía.

Entretanto, la Meledine se había levantando; y

(78) FOLLETIN DE «LA MONARQUÍA»

EL MARIDO DE LA BAILARINA

ESTUDIO POR

ERNESTO FEIDEAU

—Está V. en un error, señora. La condesa no me ha confiado nada.

—¡Buena! pero mire V. que no sabe disimular.

—Le aseguro á V. que no.

—Entonces, ¿qué era aquella cartera que llevaba V. debajo del brazo al salir de su casa en la noche que precedió á su partida?

Saint-Bertrand comprendió al instante que había sido espiado aquella noche, bien por algún criado de Wanda, bien por otra persona escondida en alguna esquina de la calle.

—¡Una cartera! dijo con tono de duda.

Recordando que el estuche de cuero de Rusia iba envuelto en un papel, y que nadie podía saber lo que contenía, aquel hecho confirmó sus sospechas.

—Esa cartera prosiguió sonriendo, era un chal de encaje que la condesa tomó en de Delisle condicionalmente.

La princesa se echó á reír.

—¡Vámonos! veo que es V. muy discreto. Pero de nada sirve eso, porque Wanda todo me lo ha dicho.

Pero Saint-Bertrand conocía que había alcanzado inmensa ventaja sobre la Meledine, puesto que sabía por qué había procurado verle, siendo únicamente por saber si era el depositario de los

que los candidatos son siempre los mismos, abrigamos la esperanza de que nuestras súplicas no se perderán en el vacío, terminados que sean los próximos ejercicios.

Entre varios entusiastas jóvenes del *Centro Recreativo* se acaricia la idea de celebrar un baile de sala en los elegantes salones de dicha sociedad el día 26 del corriente.

Para ver realizado el proyecto se abrió una suscripción, cuyos resultados superan á los deseos de los iniciadores y garantizan la celebración del festival.

Ayer salieron á cumplir condena tres marineros sumariados por las oficinas de este departamento.

Si el tiempo lo permite, que no lo permitirá, amenizará hoy el paseo de Herrera la música de infantería de marina.

Unos aficionados orfeonistas proyectan recorrer las calles de la población en la noche del 24 de Diciembre próximo con una numerosa orquesta, para lo cual se preparan á ensayar unos bailables coreados que dedican al bello sexo.

La música es de Vilumbrates; la letra de un autor muy conocido en Ferrol.

En el *Centro Recreativo*, se están ejecutando varias obras en el piso y decorado del salón que se destina á ambigü.

También sufrirán algunas reformas las mesas de billar.

Hoy ha debido cesar en su destino el interventor de la Aduana de este puerto don Segundo Ocampo.

Llamamos la atención de nuestros lectores sobre la carta que publicamos en otro sitio de este número, que desde Londres nos escribe nuestro asiduo y servicial amigo y corresponsal *Faxing*. Se ocupa aún en ella de la colisión habida entre marineros ingleses y españoles.

Existe en la población cierta alarma motivada por dos robos recientes. Acudimos en súplica al celoso inspector de vigilancia.

No hay que asustarse: le llamamos *celoso* porque tuerce para fuera.

DEL INTERIOR

LOS CHANCLOS

Por fin el Ayuntamiento ha hecho algo práctico y soluble. No vayan ustedes ahora á decir que esos papas (1) del pueblo están mano sobre mano. ¡No! lo que es trabajando así, no les saldrán sañaones!

Ahí tienen ustedes todo un plan de reforma. Ya están arreglados los serenos. Como los don Diegos, ya los hay de día y de noche. Serenos de *terrestre* y serenos de capuchón y chanclos de goma. Ya no darán tampoco la hora, aunque á decir verdad nunca la dieron demasiado.

A eso de la hora se opuso el señor Sanz y con razón: ¡es tan grato cuando se vá por la calle á altas horas, tropezar con un sér que chillá!

Aquí, dice el miedoso, hay alguien que me defiende; hay un ojo que vela; hay un trozo de seguridad pública que grita, y me anima, y me dice que no me asuste. ¡Pero ayúdenme ustedes á sentir, cuando á eso de la una vaya por la calle de la Tierra (Castañar, por lo fino) un ciudadano, y estén los faroles del gas (metaforicamente hablando) apagados, y á la altura de la calle de la Almendra se le eche encima al asustado transeunte un bulto negro que ni habla, ni pisá, ni *toxe*, ni *moxel*... ¿Cómo vá ese desgraciado á calcular que aquello que se acerca sigiloso es un sereno moderno, enchanelado en goma por obra y gracia de Bellas y Compañía?

El señor Sanz estuvo en lo firme: un sereno con chanclos y sin chillar mucho, aunque esté más sereno, no es tan sereno.

Los serenos con chanclos y desposeídos del legendario zueco de gran suela de madera, van á parecer madamas saliendo de un sarao en noche de lluvia. Vá á causar esa innovación un horror de gastos en el presupuesto municipal por los chanclos que van á dejar los serenos atascados en los baches. ¡Pues á fé que están las calles del pueblo para chanclos!

Además ¿se ha calculado si podrán encontrarse chanclos hechos para esa medida? Hay que ver que para cada chanclo de sereno gallego quizá sean precisos un par de kilos de goma en plancha, y entre desperdicios de juanetes y demás, no sobra mucho.

Es de suponer que esa medida no registrá en verano, por que entonces, aunque no griten, vá á conocerse la proximidad del sereno por el *cheiro*, como dicen los poetas regionalistas. Y al sereno que pase por el asfalto de la calle de Dolores en Agosto... ¡cielo santo!... Dirá la gente.

—¿Qué le pasa á ese hombre?...
—¡Nada! es un sereno que se ha pegado al piso.

Verdaderamente no se puede jugar más con esos pobres hombres, ni á propósito puede ponerse más en ridículo.

Un sereno con chanclos de goma es como darle á un cabo de mar un *en-lout-cas*, ó á un guardia civil un manguito de pieles. Ván á estar casi tan chuscos como los soldados de Infantería de Marina con los guantes de abrigo de color de pelo de rata cenicienta.

Los primeros días van á estar los serenos guapísimos con los piés lustrosos; van á parecer serenos de charol, y no los van á conocer sus mujeres más que por el chuzo; se van á encontrar extraños á sí mismo con el nuevo calzado, van á

andar, como pollita con zapatos nuevos; pero después que se familiaricen con la goma y conozcan sus propiedades pectorales ¿qué sereno no se cura de un catarro?... A chanclo por constipado, y que pague el Ayuntamiento.

Ahora bien, si el municipio ha inventado eso para poner en cada uno de los remos inferiores de sus guardias un emblema de su elasticidad concejil, nada tenemos que objetar. A un municipio elástico le corresponden también guardias elásticos, y á un ayuntamiento silencioso, también serenos silenciosos. Proponemos dos números de los de chanclos para la calle de San Isidro.

El pueblo está revuelto con lo de los chanclos. Ya le llaman por ahí al actual ayuntamiento el ayuntamiento chancleta. Y la mujer del sereno de mi calle está asustada porque dice que ahora el marido vá á lastimarla más, al zurrarle la badana con la joma.

Si no se sacan á subasta esos zapatos, proponemos á algún concejal emprendedor ese negocio, y el siguiente letrero:

ACUÍ SE BENDEN CHANGLOS PARA SERENOS
O. VARELA.

EL TEMPORAL

Con una gran violencia se dejó sentir desde anteanoche el viento Norte siendo innumerables las funestas consecuencias de sus efectos.

Ayer dábamos cuenta de haber garreado la fragata *Almansa* á consecuencia del temporal reinante.

A las cuatro de la tarde seguía el buque en esa difícil situación, habiendo estado expuesto á que el viento duro lo hubiese acnchadosobre la costa próxima al polvorin.

Para salvar al buque de este peligro se dió orden de que encendieran los remolcadores y que prestasen el auxilio necesario.

Esta mañana ha vuelto la fragata al fondeadero remolcada por el vapor núm. 2.

Dos faluchos de Mugaridos fueron sorprendidos por el temporal, habiendo zozobrado cerca de la costa, y teniendo la tripulación la fortuna de salvarse, sin que haya que lamentar la pérdida de un solo hombre.

Un lanchón que desde Fuente-Longa se dirigía al muelle de Curuxeirras con un resto de carga de carbón hubo de estar á punto de naufragar teniendo que arribar á la muralla del dique, desde donde le fueron prestados los necesarios auxilios.

Dícese que en una casa de Caranza sufrió un derrumbamiento una chimenea, dejando casi sin vida á una mujer que se calentaba á la lumbre.

En dos edificios del barrio de Esteiro también derribó el viento otras dos chimeneas, sin más consecuencias que el consiguiente susto.

La galería del tercer piso de la casa de moderna construcción, situada en la plaza vieja, ha quedado inutilizada; y algunos aleros de los tejados han venido á tierra, sin que haya que lamentar desgracias personales.

Las aguas de la ría en pleamar rebasaron los pretiles del muelle de Curuxeirras, siendo imposible el tránsito por aquel punto.

Afortunadamente el temporal ha cesado brindándonos el cielo hoy con un día apacible.

MARINA

(ULTIMAS RESOLUCIONES)

De nuestro corresponsal en Madrid hemos recibido las siguientes noticias:

Se ha ordenado que el ingeniero jefe de primera clase don Eduardo Saavedra se traslade á París para asistir á la consulta técnica de la compañía universal del canal de Suez.

Se ha ordenado que los sargentos graduados de Infantería de Marina no usen la presilla hombrera que los oficiales usan en la guerrera.

Se han pedido antecedentes al jefe de la Escudra respecto al resultado en los buques de los ensayos del carbón de Belmez.

Se ha dispuesto el abono de doble ración á la marinería de la escampavía *Guipuzcoana* por sus servicios en el Norte durante la estancia de la Côte.

—Han sido concedidas indemnización por comisión del servicio al capitán de fragata don Faustino Alavar Gonzalez y oficial graduado don Ramón Morán.

—Por el ministerio de Marina han sido significado al de Estado para la encomienda de Isabel la Católica el capitán de fragata don Joaquín Lazaga, y para la cruz de Carlos III el teniente de navío don Manuel de Saralegui.

Hace ya tres días que se halla en el puerto de la Coruña la goleta *Prosperidad*.

Suponemos que en breve darán comienzo los trabajos del censo de población en esta ciudad repartiéndose á domicilio las cédulas declaratorias para que las llenen los cabezas de familia.

De Londres nos dicen que lo que se reclama á la Compañía de Seguros el *Lloyd-Andaluz* por el choque del vapor *Jose Perez* con un bergantín español, en aguas de Inglaterra, son cien libras esterlinas.

El huracán de ayer se habrá llevado muy lejos de estas costas el agua que podía haberse infectado con las 300 barricas de arsénico, procedente del buque italiano que naufragó en Cedeira.

Ya se puede, pues, comer pescado con toda tranquilidad.

Dice *El Eco de Galicia* correspondiente al martes.

«Por fin salimos de dudas.

Hoy podemos anunciar á nuestros lectores que pasado mañana jueves empezará á funcionar en el teatro de esta capital la compañía dramática que dirige el primer actor don Luis Obregón, y

en la que figura como primera actriz la señorita doña Aurora Landeira.

Dicha Compañía dará principio á sus representaciones con la preciosa comedia en tres actos, del señor Tamayo y Bius, *Lo positivo*, y la pieza en un acto *No hay humo sin fuego*.

Los precios serán los de costumbre.»

El lunes iban examinados en Madrid del primer ejercicio de aduanas 44 aspirantes, de los cuales han sido aprobados la mitad, ó sean 22.

Hoy hizo viaje á la Coruña el vapor *Hercules*.

Se ha dispuesto el desarme del crucero *Destructor* y de las goletas *Caridad* y *Ligera*.

Leemos en *El Alcance*, apreciable colega de la ciudad Herculina:

«Parece que el día primero del mes de Diciembre verá la luz pública en esta capital un periódico titulado *El Grito Gallego*, que defenderá la causa carlista, y será órgano oficial de dicha fracción política en la Coruña.»

La Comandancia de Marina de Cien Fuegos publica la relación de los individuos de aquella inscripción que cumplen 20 años en el próximo año de 1888, figurando en dicho caso el individuo Ricardo Perez Diaz, hijo de Antonio y Teresa, natural del Ferrol.

Leemos en *La Democracia* de ayer:

«En el almacén de maderas situado en las Baterías, se ha cometido un robo anteanoche consistente en 150 pesetas.

No tenemos noticias de que los ladrones hayan sido habidos.

Muchos robos son los que de algún tiempo á esta parte se cometen en esta población.

¿En qué consistirá esto?

Porque suponemos que los agentes de seguridad y vigilancia cumplirán bien su cometido.»

Y á continuación esta otra:

«Se nos dice, sin que de la noticia salgamos garantantes, que en las oficinas de consumos de la puerta Nueva, se ha cometido anteanoche un nuevo robo, consistente en un saco de calderilla.

De ser cierta la noticia, nos escamamos.

Dos robos en el mismo sitio con pocos días de intervalo entre uno y otro nos autorizan para ello.

¡Señor inspector! ¡Señor inspector!»

SUBASTAS

Para el 16 de Diciembre próximo se anuncia la subasta del suministro de dos lotes de ropas y efectos necesarias adquirir con destino al Hospital militar de esta plaza, en reemplazo de las dadas de baja durante el primer trimestre de 1887-88, cuyo primer lote, asciende á la cantidad de 841'15 pesetas, y el segundo á la de 198'45 idem.

MOVIMIENTO DE POBLACIÓN

Día 16.—Nacimientos.—Eugenia de Torres y Bello.

Defunciones.—Ninguna.

Alcance postal

SERVICIO ESPECIAL DE «LA MONARQUÍA»

París 15

El tribunal de policía correccional ha dado sentencia sobre la causa seguida al general conde d'Audlan y Madame Ratazzi y consortes por el asunto de tráfico de las condecoraciones. El general D'Audlan ha sido condenado en rebeldía á cinco años de carcel, 3.500 francos de multa y diez de inhabilitación para todos los derechos civiles y políticos. Ratazzi trece meses de carcel y 2.000 francos de multa, Madama Cortenil á dos meses de carcel, Mr. Bayle á cuatro meses. Madama Saint-Sauver ha sido absuelta.

Idem 15

Se ha presentado á la cámara el suplicatorio pidiendo sea procesado Mr. Wilson. Habiéndose otorgado por gran mayoría el consentimiento. Esta misma tarde se tomará declaración al yerno del presidente de la República y si de sus palabras resulta, como se cree, culpabilidad, será reducido á prisión.

El presidente de la República Mr. Grevy se halla dispuesto á presentar la renuncia de su cargo por lo ocurrido con su yerno monsieur Wilson. Se indica para ocupar la presidencia del Estado á Julio Favre.

Londres 15

El jefe del partido liberal Mr. Gladstone ha publicado un manifiesto rogando á los liberales y al pueblo se abstengan de manifestaciones ruidosas rogando les dejen obrar solo á él. Las autoridades de New-York han prohibido las reuniones públicas de los anarquistas para protestar contra las ejecuciones de Chicago.

Madrid 15

Esta mañana á las ocho y media se han amotinado los verduleros de la plaza de la Cebada. El motin se entabló entre los vendedores ambulantes y los de puesto fijo. A las nueve y media quedó terminado reproduciéndose á las diez para quedar sojocado á las doce y media. Han resultado dos contusos.

El espada Frascuelo continúa relativamente mejorado. La fiebre ha disminuido bastante y en su virtud el enfermo ha tenido algunos ratos de descanso.

En los círculos políticos se comenta desfa-

vorablemente el resultado que puede arrojar la solución dada á la crisis y preocupa en extremo la suerte que cabrá los demás ministros cuando termine el debate político que quebrantará en mucho á los ministros de Ultramar y Hacienda.

Telegramas.

(De nuestro servicio particular)

Madrid 17 1'20 m.

El señor Lesseps ha pedido al Gobierno francés una emisión de obligaciones para realizar el grandioso proyecto de apertura de un canal en el istmo de Panama cuyas emisiones serán con premios sorteables.

Regresó de Alhama el señor Moret encargándose de la cartera de Estado.

El príncipe heredero de Alemania ha experimentado una ligera mejoría.

Madrid 17. 2'30 m.

Vuelve á circular el insistente rumor de que el indicado para ocupar la Dirección del Banco Hipotecario es don Pió Gullón, pasando don Venancio Gonzalez á ocupar la Presidencia del Consejo de Estado.

El general Echagüe gravísimo y sin esperanzas de salvarle.

El espada Frascuelo mejorado notablemente de su herida.

Bolsa 4 por 100 66'25.

Madrid 17, 8 m.

Resultado de los exámenes celebrados ayer para el ingreso en la Escuela Naval:

Aprobados en aritmética los números 63 y 65.

Desaprobados los números 62 y 64.

Imp. de Pita.—Sinforiano Lopez, 142


EL SEÑOR
Don Manuel B. Miranda
 ESCRIBIENTE DE PRIMERA CLASE DE LA ARMADA, COMANDANTE DE INFANTERÍA, GRADUADO Q. S. G. H.
 El miércoles 16 del corriente darán comienzo las misas de San Gregorio que por el eterno descanso de su alma se celebrarán en la Capilla del Hospital de Caridad, en el Altar de Nuestra Señora de los Dolores, empezando dichas misas á las nueve de la mañana.
 Su viuda y demás parientes suplican á las personas devotas y á las de su amistad lo encomienden á Dios en sus oraciones y se dignen asistir á algunas de ellas, por cuyo favor les vivirán eternamente agradecidos.

Venta

De una casa de nueva construcción compuesta de dos cuerpos y guardillón con espaciosas salas y dormitorios, cuartos sudterráneos, patio, bodega y otros agregados, ocupando el todo más de un ferrado de terreno y situado en donde nombran «Portazgo» término de Santa Maria de Neda.

Sobre títulos de propiedad, tipo y demás condiciones, informarán en Ferrol: D. José Castro Villamisar, y en el Puente de Jubia D. Jesús Ricoy.

Venta

El domingo 20 de Noviembre á las doce se verificará ante el Notario don Gumersindo López Pardo la de la casa número 7, de la calle de Soto con huerta unida.

ALMANAQUES AMERICANOS PARA 1888

De venta en la imprenta de Pita.

PARA GIJON, SANTANDER, BILBAO, Y San Sebastián, saldrá de este puerto el 17 del corriente el vapor español

Vizcaya

Admite carga y pasajeros.—Consignatario, don Demetrio Plá.—San Francisco 2.

(1) Estos cajistas comprometen á cualquiera; ¿pues no se han comido el acento?

MAQUINAS SINGER ULTIMO MODELO

Essa Compañía en vista de la no interrumpida aceptación que sus máquinas siguen mereciendo del público en general, no ha omitido sacrificio alguno para el completo perfeccionamiento de las mismas; por cuya razón llamamos hoy la atención de todas las personas que quieran ver realizados primorosísimos trabajos verdad, se fijen en nuestro último modelo llamado LANZADERA OSCILANTE, la cual se encuentra fuera de toda competencia.

Hacemos caso omiso de nuestros anteriores modelos, de los cuales dan crédito nuestros favorecedores, los que seguimos vendiendo.

La superioridad de nuestras máquinas lo prueba su aceptación Universal, las inmensas recompensas obtenidas en todas las exposiciones, y el que muchos fabricantes las toman por tipo.

Todas estas consideraciones unidas al buen deseo de que sea fácil la compra de nuestras máquinas á todas las personas, nos obliga á hacer doble descuento en las que vendemos al contado ó sea el 20 por 100 en lugar del 10 que veníamos haciendo.

A las personas que deseen visitar nuestro establecimiento se les enseñará los nuevos modelos recibidos.

Esta casa enseña gratis á domicilio y atiende en el acto todas las reclamaciones en la misma forma.

Pídanse catálogos ilustrados que se dan gratis.

Toda máquina SINGER lleva esta marca de fábrica en el brazo.

Para evitar engaños, cuidese de que todos los detalles sean exactamente iguales.



NOTA DE PRECIOS DE LOS HILOS DE ALGODON,
TORZALES DE SEDA, HILOS DE LINO, AGUJAS Y ACEITE
DEPOSITO EN FERROL, REAL 70

COMPAÑIA COLONIAL MADRID

Primera fábrica de chocolates superiores
ACREDITADOS CAFÉS
TES, TAPIOCA, BOMBONES
26 recompensas industriales

Depósito general.—Mayor, 18 y 20
Sucursal.—Montera, 8

MADRID

Venta en Ferrol: En los principales establecimientos de Ultramarinos y Confiterías

La New-York

COMPANIA MUTUA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA
FUNDADA EN EL AÑO 1845

Sistema puramente mútuo á primas y contratos fijos

Esta importante Compañía es la UNICA en España que no tiene acciones y la solacuyos Fondos de Garantía, pertenecen íntegramente á sus asegurados. Además reparte exclusivamente entre los mismos los beneficios todos los años.

Fondo de Garantía en 1.º Enero 1887.	Pts.	390.871.682
Ingresos realizados en el año 1886.	"	99.661.590
Beneficios distribuidos á los asegurados en el año 1886.	"	10.749.742
Total de pólizas vigentes.	"	1.577.415.871

CAPITAL ASEGURADO EN 1886: 441.000.000 DE PESETAS
DESDE SU FUNDACION LLEVA PAGADOS

Por contratos vencidos	Pts.	245.193.817
Beneficios distribuidos	"	154.307.891

Sucursal en España autorizada por Real Orden, calle de Alcalá, 12, Madrid.—Agencias en todas las provincias
Para informes y prospectos en FERROL, Eduardo Varela.—Calle de Dolores, número 7, piso segundo.

LA TORRE

CHOCOLATES, CAFÉS Y TES
DE
FRANCISCO LEAL
SEIS MEDALLAS DE PREMIO
72. ORZAN, 72.—LA CORUÑA



NORDEUTS CHERD CLOYD

Vapores-Correos del Lloyd Norte-Alemán
SALIDA DE LA CORUÑA CADA 15 DIAS
IDEM DE VIGO MENSUALMENTE
PARA MONTEVIDEO Y BUENOS-AIRES
(SIN ESCALA EN EL BRASIL)

Saldrá de la Coruña el 17 de Noviembre y de Villagarcía y Vigo el 18 del mismo el vapor

KOLN

Admite pasajeros de todas clases para dichos puertos, á los que ofrece el esmerado trato que tiene tan acreditada Compañía, y libres de gastos de cuarentena.

Para más informes, dirigirse al Agente general de la Compañía D. Martín de Carricarte, Juana de Vega, 3, y en Ferrol, D. Nicasio Perez, San Francisco, 1.



SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRANSATLANTICA DE BARCELONA

LINEAS DE LAS ANTILLAS

CON SERVICIOS Y EXTENSION A NEW-YORK Y VERACRUZ
TRES SALIDAS AL MES CON LAS ESCALAS SIGUIENTES

El 10, de Cádiz á las Palmas, y haciendo antes la de Barcelona el 5 y eventual la de Málaga el 7.

El 20, de Santander con escala en la Coruña el 21 y haciendo antes las de Liverpool el 8 y la del Havre el 14.

El 30, de Cádiz haciendo antes escala en Barcelona el 25 y eventual en Málaga el 27; con extensión á los litorales de Puerto-Rico y Cuba, Centro América y puertos del Pacífico y Estados-Unidos de América.

El vapor

ANTONIO LOPEZ

saldrá de la Coruña el 21 del corriente mes.

LINEA DE FILIPINAS

CON ESCALAS EN POR-SAID, ADEN, COLOMBO,
SINGAPORE Y SERVICIO A ILOILO Y CEBÚ

Trece viajes anuales partiendo de Liverpool, con escala en Coruña, Vigo, Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona de donde saldrán cada cuatro viernes á partir del 29 de Julio de 1887 y de Manila cada cuatro lunes desde el 25 de Julio

LINEAS DEL RIO DE LA PLATA

COSTA OCCIDENTAL DE AFRICA Y MARRUECOS
Estos nuevos servicios se plantearán en el mes de Diciembre de 1887.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Para más informes en Ferrol, D. Nicasio Perez, Coruña, E. da Guarda.

Coruña.—D. Ricardo de Urioste, Rua nueva.

CAYO CONDE PINTADO

Almacén de tejidos, quincalla y paquetería,
del Reino y Extranjero
113.—REAL,—113

ALMACEN DE MUSICA E INSTRUMENTOS DE

D. CANUTO BEREÁ

Real, 38.—Coruña

Pianos de Bernareggi, Gassó y Compañía, últimos modelos, fabricados expresamente para el clima de Galicia y Asturias, que se diferencia de los demás en que están reforzados por barras y compensadores metálicos.

Pianos de Römsch, forma elegantísima, cuerdas cruzadas, clavijero de hierro y gran resonador. Es la fabricación más perfecta que se conoce en Alemania, pues reúne absolutamente todos los adelantos de la industria moderna.

VENTAS A PLAZOS DESDE 200 REALES
EN ADELANTE MENSUAL

Se garantizan la legitimidad de las marcas de fábrica y respondemos de cualquier defecto de fábrica que pueda descubrir.

Inmenso surtido de Música, Organos, Aristones, Acordeones, Guitarras y Bandurrias.

Música de la edición Peters, al precio de catálogo.



LINEAS COMBINADAS DE VAPORES ASTURIANOS

Viajes con itinerario fijo desde Bilbao á Sevilla y entre Santander y Barcelona

Salidas de Bilbao, con destino á Gijón y demás puertos hasta Sevilla, los jueves de cada semana.

Salidas de Sevilla, en viaje de regreso, los viernes de cada semana.

Salidas de Santander con destino á Gijón y demás escalas hasta Barcelona, los jueves de cada semana.

Salidas de Barcelona en viaje de regreso los miércoles de cada semana.

Salidas de Ferrol para Sevilla y escalas todos los jueves.

Salidas de Ferrol para Barcelona y escalas todos los lunes.

Salidas de Ferrol para Rívadeo, Santander, Gijón y Bilbao, todos los martes y viernes.

Admiten carga y pasajeros para los referidos puertos y para los de Bayona y Burdeos (Francia) con trasbordo en Gijón á fletes convencionales.

Todos los vapores admiten pipas vacías gratis para retornar asen de aceite.

En Ferrol, D. Nicasio Perez, San Francisco, núm. 1.

L' UNION

Compañía Francesa de Seguros á prima fija contra el incendio, el rayo, la explosión de gas y aparatos de vapor. fundada en 1828

REASEGURADORA DE LAS COMPAÑIAS

LA CENTRAL Y EL MUNDO

RECONOCIDA EN ESPAÑA POR REAL ORDEN

L' Union. Esta importante Compañía Francesa, garantiza contra los riesgos de incendio, aunque provengan del fuego del Cielo: edificios, mobiliarios, mercancías, fábricas, talleres, etc., etc.

Las condiciones de la póliza son redactadas en vista de EVITAR TODA CLASE DE DIFICULTADES.

L' Union, cuenta más de medio siglo de existencia, habiendo dado suficientes pruebas de su incontestable equidad y buena fé en el arreglo de siniestros.

PAGANDO A LAS 24 HORAS DEL SUCESO

Capital social, reservas y primas á cobrar 69 millones de pesetas.

Agente principal en Ferrol, Eduardo Varela, Dolores, 7, 2.º

LOS CHOCOLATES

DE

MATIAS LOPEZ Y LOPEZ

MADRID—ESCORIAL

PREMIADOS CON 26 MEDALLAS

SOLO CONTIENEN

CACAO, AZÚCAR Y CANELA

Es el desayuno más sano y nutritivo que se conoce. Fijese bien el público, y no se deje alucinar por otras marcas.

DE VENTA

EN TODOS LOS ESTABLECIMIENTOS DE ULTRAMARINOS

Oficinas: Palma Alta, 8.—Depósito: Puerta del Sol, 13

En el Pizarral de Lou-

rido, cerca del Ferrol se fabrican á máquina los siguientes objetos:

Aljibes, cubos y depósitos, de todas formas y dimensiones para vinicultores.

Depósitos de agua para usos domésticos.

Baños para salar carnes, y usos domésticos.

Vertederos, selleros y estanterías.

Pesebres de todas clases.

Planchas para cocinas.

Escaleras.

Esferas para relojes de torre.

Dinteles para ventanas.

Lababos de todas clases.

Tablas para mesas de Sociedades y Cafés.

Frisos lisos ó con molduras para decorar portales y habitaciones.

Baldosas de todas dimensiones, para pavimentos.

Orilleros, sencillos ó con molduras para jardines.

Lápidas para Cementerios.

Columnas mingitorias.

Mostradores de tiendas, pescaderías, carnicerías, etc.

Para precios, presupuestos y detalles de cualquier obra sobre croquis dirigirse por correo á Thomás Jones,—FERROL.